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SENKRON MAKINA DENEYLERI

Senkron Makinalarin Genel Tanimi

Senkron makina; stator sargilarinda alternatif akim, rotor sargilarinda ise dogru akim bulunan ve rotor
hizi senkron devirle dénen veya dondirilen makinalardir. Senkron makinalar elektromiknatisli veya
kiiclk glglerde sabit miknatisli bir rotor ile bir veya lg fazli alternatif akim sargisi bulunan statordan
olusur. Bu makinalar sabit hizla donerler. Glgleri buglin 2000 MVA’e kadar ulasmistir. Gerilimleri ise 6
kV, 15 kV, 20 kV, 27 kV dur. Daha cok generator olarak yapilmaktadir. Senkron, kelime olarak esit
zamanl anlamina gelmektedir. Rotor devri ile stator devri esit olan makinalardir. Senkron makinaya
mekanik eneriji verilip elektrik enerijisi alinirsa alternator; elektrik enerjisi verilip mekanik enerji alinirsa
senkron motor olur.

Senkron Generatorler (Alternatorler): Milinden aldigi mekanik enerjiyi, gerek 1 fazli gerekse 3 fazh
alternatif gerilime donistiiren veya alternatif gerilim lreten senkron generatorlere alternatér denir.
Uretilen alternatif akim genel olarak ii¢ fazlidir. Ancak bazi durumlarda (6rnegin elektrikli tren sebekeleri
gibi) bir fazli Gretim de yapilmaktadir.

Senkron motorlar: YUkl degistigi halde devir sayisi sabit kalan motorlardir. Eger yikin momenti,
motorun en ylksek momentinden biiylik olursa motor durur. Bir senkron motorla asenkron motorun
karsilastirmasini yaparsak;
e Senkron motorlarda iki cins kaynak vardir. Bunlarda stator alternatif akimla beslenir rotor ise
dogru akimla beslenir. Asenkron motorlarda ise yalniz stator alternatif akimla beslenir.
e Gli¢ katsayisi asenkron motorlarda daima endulktiftir. Senkron motorlarda ise kutuplarin az
veya ¢ok uyartilisina gore omik, endiktif veya kapasitif olabilir.
e Asenkron motorlarin devir sayisi ylikle degisir. Senkron motorlarin ise daima sabittir.

Senkron Makinelerde Gerilim ve Gii¢ Hesabi
Senkron hiz, motorun kutup sayisi ile ters orantili, frekans ile dogru orantili degisen bir blytkliktar.
Ns : Senkron hiz (doner manyetik alanin hizi), d/dk
f : Frekans (stator akimlarindaki), Hz
P : Cift kutup sayisi
_ 120.f
Ns= T

Doner alan igerisinde kalan duran bobinde yada sabit alan igerisinde dénen bobinde Faraday Kanununa
gore bir gerilim indklenir.

e; Bobinde indiiklenen gerilim (V)

N; Bobin sipirsayisi

&; Bobin sargilarini kesen aki miktari(Wb)
e(t)=w.N.Pmax.coOSWt=Emax.coswt

Burada indiiklenen maksimum gerilim degeri ise;
Emax= w.N.®Pmax = 4,44.f. N.Prmax

Yik degisiminin generatore etkisi ise su sekildedir;
e Eger alternator endiktif bir ylikle yiklenecek olursa ug gerilimi 6nemli bir miktarda azalir.
e Eger alternator omik yikle yiiklenecek olursa ug gerilimi bir miktar azalir.
e Eger kapasitif bir yikle ylklenecek olursa ug gerilimi bir miktar artar.
Alternatorin ug gerilimindeki degismeyi ifade etmenin en iyi yolu alternatériin gerilim regiilasyonunun
belirlenmesidir. Gerilim regiilasyonu (Vreg);
Vnl-Vfl
—.100

Vreg=
& v



Yik degisiminin generatore etkisi

Ug geriliminin sabit kalmasi i¢in
yapilmasi gerekli islem

Uc gerilimi ylke bagdl|Yuk degisimine karsilik u¢ geriliminin

olarak bir miktar diiser  |sabit kalmasi i¢in uyartim akimi arttirilir.

Uc gerilimi ylke bagl

Endiktif [olarak 6nemli miktarda

Yik Uc geriliminin degisimi

Omik

Yik degisimine karsiik u¢ geriliminin
sabit kalmasi i¢in uyartim akimi arttirilir.

diser.
Kapasitif Uc gerilimi yike bagl|Yik degisimine karsilik uc¢ geriliminin
P olarak artar. sabit kalmasi i¢in uyartim akimi azaltilr.

» Omik direnc tizerinde disen gerilim dederleri ihmal edilmediginde;

Omik yik icin bosta u¢ geriliminin degeri E;= VW + 1. R)? + (I,X)?

Enduktif yUk icin bosta u¢ geriliminin degeri Ef= J(U.cos@ +I.R,)?* + (U.sing + I X,)?

Kapasitif yuk icin bosta uc geriliminin degeri Ef= J(U.cosp + I,.R,)? + (U.sing — I.X,)?

» Omik direnc tizerinde diisen gerilim dederleri ihmal edildiginde:

Omik yUkK icin bosta u¢ geriliminin degeri Er=y U? + (I.X,)?

Enduktif yik icin bosta ug geriliminin degeri Ef= J(U.cos)? + (U.sing + I,X,)?

Kapasitif ylk icin bosta ug geriliminin degeri E;= J(U. cos@)? + (U.sing — I,X,)*?

Calisma Sorulari

1. Senkron makinalarin genel tanimi detayli olarak agiklayip yaziniz.

2. Ug fazh bir tesisin giicii 4000 kw olup giic katsayisi 0,8 endiktiftir. Devreye baglanacak olan
kapasitoriin glici ne olmalidir ki devrenin giic katsayisi 1’e esitlensin.

3. Dort kutba sahip U¢ fazli senkron motorun statoru 12 oyuktan imal edilmistir. Her bir oyukta 40 sipirlik
sargl bulunmaktadir. Her fazdaki biitlin sargilar seri olarak ve g faz sargilari Giggen baglanmistir. Senkron
devri 1800 d/d olan senkron makinedeki bir kutup alani 0,060 Wb’dir.

a) Makinede Uretilen gerilimin frekansini,

b) Senkron makinede Uretilen faz ve ug geriliminin degerini hesaplayiniz.

4. 3 fazli, 380 V gerilimli 40 A’lik ylik akimina sahip yildiz bagli senkron generatériin faz basina etkin faz
direnci Re=0,2 Q, senkron reaktansi Xs=0,15 Q’dur. Bu generatoriin omik, cos$=0,8 geri ve cos$=0,8 ileri
icin bostaki ug gerilimlerini ve gerilim regtlasyonlarini bulunuz.
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Uc fazli asenkron makinenin senkron alternator olarak bos ¢alismasi deney baglanti semasi
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Ug fazli senkron alternatériin yiikte calismasi deney baglanti semasi
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Ug fazli senkron alternatoriin kisa devre karekteristigi deney baglanti semasi
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